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Laboratoorne töö nr. 
8
Võnkeringi uurimine
Töö eesmärk:

Võnkeringi vooluresonantsi uurimine.

Töövahendid:

Science Workshop interfeis SW700, võimsusvõimendi (Power amplifier), pingesensor, juhtmed, võnkering.

Töö käik, teoreetiline osa:

Vahelduvvoolu korral on voolutugevuse amplituud Io seotud pingeamplituudi Uo ja vooluahela (antud juhul võnkeringi) näivtakistusega Z järgmiselt: 
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( 8.1 )

kus näivtakistus määratakse järgmiselt: 
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( 8.2 )

XL – induktiivtakistus, XC – mahtuvustakistus. Nagu seosest (8.1) näha, on voolu amplituud maksimaalne, kui näivtakistus on minimaalne. Valemi (8.2) põhjal võime väita, et selleks peavad ahela mahtuvus- ja induktiivtakistused olema võrdsed: 
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 . Siit saame, et selleks peab sagedus olema võrdne nn resonantssagedusega: 
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( 8.3 )

Sel juhul on Z=R. ((=2(f, f – sagedus)

Antud töös uurime võnkeringi (joonis 1) resonantssagedust arvuti abil. 
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Joonis 1.

1. Pingegeneraatoriks on meil võimsusvõimendi, millega genereeritava pinge sagedust ja amplituudi on arvuti abil kerge muuta. Pingesensoriga (voltmeeter) mõõdame pingelangu 
Katsetused:

2. Ühenda SW interfeis arvuti külge, lülita esmalt sisse interfeis, siis arvuti.

3. Ava programm Science Workshop, selles fail C:\SCIWKSHP\Library\PHYSICS\P45_lrcc.sws.

4. Ühenda võimsusvõimendi analoogsisendisse A, pingesensor sisendisse B. Lülita võimsusvõimendi sisse. Ühendage pingesensor skeemil takisti otstele. Sel juhul on mõõdetav pinge seotud voolutugevusega järgmiselt: 
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, kus UR on pingelang takistil. 

5. Avatud SW-dokumendil on lahti signaalgeneraatori ning ostsilloskoobi aknad. Ostsilloskoop kuvab ekraanile kaks mõõdetavat graafikut: väljundpinge (Out) ja pingesensoriga mõõdetava pinge (B). 

6. Signaalgeneraatori abil saab muuta võimsusvõimendiga genereeritava pinge amplituudi (amplitude - vaikimisi 1.490V) ja sagedus (frequency - vaikimisi 10Hz). Signaalgeneraator on seadistatud rezhiimile Auto, st alustab tööd, kui vajutada Setup​-aknas MON või REC ning lõpetab töö automaatselt STOP või PAUSE nupule vajutamisel. 

7. Pange kokku võnkering takistusega 10( ning mahtuvusega 100(F. Pange ka pooli südamik pooli sisse. Ühendage võimsusvõimendi võnkeringi ahelasse ning pingesensor takisti otstele. 

1. Andmete kogumine

2. Andmete kogumiseks ja salvestamiseks lülitage sisse nupp MON. Smart Cursori nupu (
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) abil saate kätte pingelangu maksimumi takistusel UR (ilmselt roheline). Selle väärtus ilmub sisendi B kõrvale.

3. Kandke andmed tabelisse 1. 

Sagedus f(Hz)
10
20
…
160

UR (V)





I (A)





4. Joonistage saadud andmete põhjal graafik I=I(f) – horisontaalteljele kandke sagedus, vertikaalteljele voolutugevus.

5. Leidke vooluamplituudväärtusele vastav sagedus f. Seejärel korrake katset sageduse f  ümbruses, et leida resonantssagedus 1 Hz täpsusega.

6. Leidke valemi (8.3) abil pooli induktiivsus L.

7. Koostage vooluring mingite teiste mahtuvuse ning takistuse väärtuste korral. Korrake mõõtmisi ning leidke resonantssagedus fres antud võnkeringi jaoks. 

8. Leidke (res=2(fres ning võrrelge seda valemi (8.3) abil leitud teoreetilise väärtusega (teor. Leidke teoreetilise ja katselise resonantssageduse (() suhteline viga.

Töö aruanne:

Töö aruanne peab sisaldama töös kasutatavaid valemeid, võnkeringi skeemi, tabeleid mõõdetud suurustega, graafikuid mõlema mõõtmiste seeria jaoks ja arvutusi. 

1. Lisaküsimused:

2. Kuidas mõjutab pooli südamik pooli induktiivsust? Resonantssagedust?

3. Millise mahtuvuse (suurem, väiksem) korral on antud võnkeringi (fikseeritud induktiivsus) resonantssagedus suurem?
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